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Образовательная область: познавательное развитие.
Интеграция образовательных областей:

- познавательное развитие;

- речевое развитие;

- социально – коммуникативное развитие;

- художественно-эстетическое развитие;

- физическое развитие.

Цель: развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки в окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира.

Программное содержание: 

· закреплять навыки счета в прямом и обратном порядке в пределах 15;

· закреплять умение определять предыдущее, последующее и пропущенное число к названному или обозначенному цифрой в пределах 20;

· продолжать учить составлять число 8 из двух меньших чисел;

· продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание по числовому примеру;

· продолжать учить детей понимать количественные отношения между числами в пределах 10; «записывать» при помощи знаков «>» и «<» и читать «записи»; 

· формировать умение находить Северный полюс, познакомить с особенностями природных условий Крайнего Севера и его обитателями;
· расширять представления об особенностях приспособления животных к окружающей среде;
· формировать умение понимать учебную задачу и выполнять ее самостоятельно;

· развивать умение работать в парах, логическое мышление, внимание, сообразительность, связную речь, умение аргументировать свои высказывания;

· воспитывать целеустремленность, устойчивый познавательный интерес к процессу обучения.
Виды детской деятельности: коммуникативная, познавательно-исследовательская, конструирование, игровая, двигательная.
Демонстрационный материал: ноутбук, фонограммы, глобус, карточки «Разминка для ума», карточки с буквами и цифрами, конверты с заданиями, демонстрационные карточки «Сравнение чисел», замок Снежной королевы с подвесным мостом (презентация или картинка), замки с заданиями, призы для детей. 

Раздаточный материал: наборы цифр, карточки с примерами для составления задач, индивидуальные карточки «Сравнение чисел».

Ход ОДД

Дети заходят в комнату, рассаживаются. 

Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Я рада приветствовать вас сегодня. Давайте улыбнемся друг другу и подготовимся к разминке, которая нам поможет настроиться на работу.

Разминка для ума.
(Работа проводится со всей группой детей).
Вопросы воспитателя:

- Прямой и обратный счет до 15;

- Назовите число, следующее за числом 4, 14;

- Назовите число, стоящее перед числом 20, 5.

-Кого больше в зоопарке: животных или слонов?
-Заяц слабее, чем стрекоза. Заяц сильнее, чем медведь. Кто самый слабый?
- Какие цифры пропущены
	1….3 4…6….8 9….11


- Назовите соседей числа 2, 10.
	…..2…..


	…..10….


Дети называют пропущенные цифры и числа, а воспитатель выставляет на доске карточки. 
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Воспитатель: Ребята, мне кажется, получается какое-то слово, давайте попробуем его прочитать. (Дети вместе с воспитателем читают слово, которое получилось)
Воспитатель: Кто же это просит у нас помощи? (Слышится завывание метели, голос Снежной королевы: «Не видать вам деточки новогодних праздников, не приедет ваш Дед Мороз на Новый год. Украла я у него всех его северных оленей, заморожу, истреблю. Ха-ха-ха».)
Воспитатель: Что же делать, ребята? (Совместно принимается решение помочь всем детям и Деду Морозу)

Воспитатель: Но это не так просто как кажется. Нам понадобятся знания, смекалка, внимательность. Посмотрите, Снежная королева приготовила конверты с заданиями. Чтобы их открыть, нам надо вспомнить состав числа 8 и поставить недостающую цифру в окошечко. 

На доске конверты с заданиями, на конвертах примеры на состав числа 8
	Конверт № 1

8

   1     __
	
	Конверт № 2

8

   3     __
	
	Конверт № 3

8

   4     __
	
	Конверт № 4

8

   6     __


Задание конверта № 1.  
Задание. «Что вы знаете о Северном полюсе? Где он находится, покажите на глобусе или карте?» (Ответы детей)
Воспитатель: Ребята, а почему он окрашен в белый цвет? (Слайды или иллюстрации) 
Рассказ воспитателя: Северный полюс — это ледяная пустыня. Океан в этом месте покрыт льдом, толщина которого равна высоте трехэтажного дома. Зимой здесь часто бушуют метели, свирепствуют морозы. (Дети слушают фонограмму ветра, вьюги). В это время солнце долго не показывается над линией горизонта. Длится полярная ночь. Только бледный свет звёзд да луны, а иногда полярного сияния, освещает бескрайние снежные просторы. На смену ночи приходит полярный день. Круглые сутки светло. Наступает короткое лето. Солнце совсем не скрывается за линией горизонта. Но оно поднимается невысоко, его лучи мало нагревают поверхность, покрытую льдом и снегом. Только у берегов сильными ветрами лёд взламывается и начинает таять. В этих местах холодно в течение всего года: и зимой, и летом. И день с ночью не чередуются, как это происходит в том месте, где живем мы. 
Воспитатель: На чем лучше добираться до Северного полюса? Давайте откроем второй конверт, вспомнив состав числа.
Задание конверта № 2.

	Конверт № 2

8

   3     __


Задание. «Соедините точки по порядку, чтобы узнать, на чем будем путешествовать». (Дети работают индивидуально за столами)
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(Самолет).
Воспитатель: Молодцы, вы справились с заданием, и мы можем отправляться в путь. 

(Фонограмма – гул самолета).

Воспитатель: Вот мы и на Северном полюсе. Как холодно здесь, давайте погреемся.

Физкультминутка: «Белая зима».
Пускай снегами все заносит, (Руки через стороны вверх, опустили)
Пускай лютуют холода, (Руки на пояс, повороты вправо-влево)
Зима меня не заморозит,
Не напугает никогда. (Левой рукой плавное движение вверх-вниз, правая на поясе)
Зимою белые снежинки
Танцуют за моим окном. (Правой рукой плавное движение вверх-вниз, левая рука на поясе)
А Дед Мороз свои картинки,
Рисует на стекле ночном. (Плавные движения двумя руками вверх-вниз перед собой).

Воспитатель: Мы немного отдохнули, пора приступать к следующему заданию. Откроем следующий конверт, какую цифру поставим в домик? (Ответы детей)
Задание конверта № 3. 

	Конверт № 3

8

   4         __


Задание. «Составьте задачи по числовому примеру, герои которых животные Севера». (На карточках записаны любые примеры на состав числа 8.)
Воспитатель: Ребята, кто живет на Северном полюсе? (Ответы детей).
Воспитатель: Как ни сурова природа Северного Ледовитого океана и его островов, здесь обитают многие животные: тюлени, моржи. Толстый слой подкожного жира у этих животных защищает их от холода, когда они находятся в воде или выползают на лёд. (Рассматривание картинок или слайд презентации с изображением животных Северного полюса).
Воспитатель: А чем же питаются моржи и тюлени? (Рыбой, которой много в тех местах).
Воспитатель: А кто еще любит рыбу? (Птицы.)
Воспитатель: На острова в летнее время слетается множество птиц: кайры, гагары, тупики. Они находят в море богатую пищу: различных рыб, мелких рачков. На скалистых берегах устраивают гнёзда, откладывают яйца и выводят птенцов. На зиму птицы улетают в тёплые края.
Воспитатель: В тех местах, где рыбы много, много и птиц. Они селятся по скалистым берегам, образуя птичьи базары. (Рассматривание картинок или слайд презентации)
Воспитатель: Как вы думаете, почему так называют большое скопление птиц? (Ответы детей)
Воспитатель: Но главный житель северных просторов - белый медведь. Это самый крупный хищный зверь на Земле. Густая белая шерсть медведя и толстый слой жира предохраняют его от сильных морозов. (Иллюстрации или слайд)
Воспитатель: Чем же питается белый медведь во льдах? Ведь нигде нет ни кустика, ни травинки. (Ответы детей) Медведь - прекрасный пловец, вода для него родная стихия. Белый медведь может плавать даже под водой. Он охотится за рыбой и тюленями, птицами. Даже моржи могут стать его добычей. Зимой у белых медведей появляется потомство. Когда приходит пора рожать детенышей, медведица забирается в снежную пещеру. У этого огромного животного детеныши рождаются чуть больше крысы. Пока медвежата растут, медведица не выходит из берлоги. Но уже через два месяца они выходят из заснеженной берлоги, и начинает приучать их ловить рыбу, а затем и тюленей. Вот мы и познакомились с некоторыми обитателями Северного полюса, и теперь вы можете составить задачи. 
(Дети работают в парах, придумывают условие и вопрос задачи по числовому примеру на состав числа 8. 2-3 человека с места рассказывают свою задачу и устно решают её).
Задание конверта № 4. (замки)
	Конверт № 4

8

   6         __


Воспитатель: Вот и дворец Снежной королевы. Чтобы попасть туда и освободить оленей, нам нужно открыть замки подвесного моста. (В конверте – замки с примерами на сравнение чисел для мальчиков и девочек отдельно. Двое детей выполняют сравнения для проверки на больших замках, расположенных на подвесном мосте на доске).









Проверка: дети меняются карточками и проверяют карточку соседа, сравнивая ее с «замком» на доске.
(Звучит Новогодняя песня)
Воспитатель: Молодцы, вы успешно справились с заданием. Вот и освободили мы добрых помощников Деда Мороза. Не смогла злая Снежная Королева помешать празднику, и он обязательно придет. 
Итог. 

Воспитатель: Что помогло нам в путешествии? Какие задания мы выполняли? Что нового узнали? Что не получилось? Что еще хотели бы узнать?

Награждение, сюрпризный момент. (Дед Мороз награждает детей волшебными сосульками – леденцами) 
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