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Характеристика педагогического опыта
I.
Наименование опыта
«Технологии Web 2.0 в создании виртуальной образовательной среды для изучения иностранного языка»
II.
Условия возникновения и становления опыта
21 век – век стремительных изменений во всех сферах деятельности человека. Школа не стала исключением.  Новые ФГОС НОО и ООО определяют работу школы сегодня, ставят перед ней ряд задач.  Одной из задач в области достижения метапредметных результатов освоения основного общего образования становится «формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий». Кроме того, профессиональный стандарт педагога выдвигает требования к педагогу, связанные с умением использовать ИКТ в своей профессиональной деятельности. Среди необходимых умений педагога выделяют умение «владеть ИКТ-компетентностями:

   -общепользовательская ИКТ-компетентность;

   -общепедагогическая ИКТ-компетентность;

   -предметно-педагогическая ИКТ-компетентность (отражающая профессиональную ИКТ-компетентность соответствующей области человеческой деятельности)
Информационно-коммуникационные технологии создают новую глобальную среду, в которой будущему поколению предстоит не только общаться, но и выстраивать профессиональные и личные отношения, позиционировать свои интересы и представлять себя. От того, на сколько эффективно им это удастся, во многом и будет зависеть их личное благополучие и профессиональный успех. В этой связи, одной из основных целей общего среднего и высшего профессионального образования наряду с развитием иноязычной коммуникативной компетенции во всем многообразии ее компонентов является развитие информационной компетенции, позволяющей обучающимся не только извлекать необходимый материал из сети Интернет, но, главное, создавать информационные ресурсы и обмениваться ими. Использование информационно-коммуникационных технологий в обучении иностранному языку позволяет создать оптимальные условия для одновременного формирования иноязычной коммуникативной и информационной видов компетенций.
 Работая в школе, я обратила внимание на то обстоятельство, что в последние годы происходит падение мотивации школьников к обучению.   Современных учеников нелегко заинтересовать, «удивить» чем-либо. Поэтому я стремлюсь сделать процесс обучения интересным для каждого ученика, дать любому ученику (и сильному, и слабому) почувствовать себя в ситуации успеха, чтобы школьники с желанием и хорошим настроением шли на уроки. В этом мне помогает использование сетевых сервисов Web 2.0.

На основании этого была определена тема опыта «Технологии Web 2.0 в создании виртуальной образовательной среды для изучения иностранного языка».
III.
Актуальность и перспективность опыта
Преимущество внедрения Интернет-технологий в процесс обучения иностранному языку в настоящий момент уже не вызывает сомнений и не требует дополнительных доказательств. За последнее десятилетие было написано немало работ, в которых исследователи раскрывали позитивное влияние различных форм синхронной и асинхронной Интернет-коммуникации - электронной почты, чата, форумов, веб-конференций и т.п. – на формирование иноязычной коммуникативной компетенции обучающихся. Непосредственно ресурсы сети Интернет являются бесценной и необъятной базой для создания информационно-предметной среды, образования и самообразования людей, удовлетворения их профессиональных и личных интересов и потребностей.

С каждым днем информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) становятся неотъемлемым средством общения для все большего и большего количества людей. По данным всемирного центра Интернет-статистики более полумиллиарда людей, т.е. каждый четвертый житель планеты, принимает участие в образовательном, профессиональном и личном общении посредством ИКТ на повседневной основе. Эти цифры свидетельствуют о том, что в современном мире уже практически невозможно полноценно осуществлять профессиональную и межличностную деятельность без ИКТ. Именно поэтому в настоящее время большое значение придается информатизации системы школьного образования, включая и языковое образование. В контексте обсуждаемого вопроса уровень сформированности иноязычной коммуникативной компетенции обучающихся будет определяться не только умением общения на иностранном языке при личном присутствии участников общения, но и умением общаться посредством всевозможных сервисов и служб сети Интернет.

Однако одно только наличие доступа к Интернет-ресурсам не является гарантом быстрого и качественного языкового образования. В научной литературе существует немало описаний того, как неверная, или, точнее сказать, методически неграмотно построенная работа учащихся с Интернет-ресурсами способствовала формированию у них не только ложных стереотипов и обобщений о культуре страны изучаемого языка, но даже расизма и ксенофобии. Именно поэтому на современном этапе обучения иностранным языкам, когда используются новейшие Интернет-технологии, возникает острая необходимость в разработке новых методик обучении иностранному на основе учебных Интернет-ресурсов и, в первую очередь, социальных сервисов Веб 2.0. Веб 2.0 - это платформа социальных сервисов и служб, позволяющая широкому кругу пользователей сети Интернет быть не только получателями информации, но, главное, ее создателями и соавторами.
IV. Теоретические основы опыта
Изучив методологические основы познавательной деятельности учащихся, я поставила перед собой задачу повышения мотивации на уроках английского языка на основе использования современных информационно-коммуникационных технологий, электронных учебных материалов и образовательных ресурсов сети Интернет. 

Анализ исследований педагогов и психологов (Б.Г. Ананьев, М.Ф. Беляев, Л.И. Божович, Л.А. Гордон, С.Л. Рубинштейн и др.), результаты моей образовательной практики, психолого-педагогической диагностики личностной сферы обучающихся школы, свидетельствуют о том, что более чем у половины моих учеников подросткового возраста (особенно в 6-7 классах), наблюдается нейтральный, а в ряде случаев отрицательный познавательный интерес к обучению. Показателями этого являются несформированность умений работать с информацией, размещённой в различных источниках; неумение организовать самостоятельную деятельность по выполнению исследовательских работ, чётко выражать свои мысли и анализировать способы собственной деятельности при работе с иноязычным материалом. В результате у ребят со сниженным интересом не вырабатывается целостный взгляд на мир, задерживается развитие самосознания, саморегуляции и самоконтроля, формируется привычка к бездумной, бессмысленной деятельности, привычка списывать, отвечать по подсказке, шпаргалке.

Работа над этой проблемой побудила к поиску таких форм обучения, методов и приёмов, которые позволяют повысить эффективность усвоения иноязычных знаний, помогают распознать в каждом школьнике его индивидуальные особенности и на этой основе воспитывать у него стремление к познанию и творчеству. 

Основами методики обучения иностранному языку с использованием новых информационно-коммуникационных Интернет-технологий занимались российские лингвисты Сафонова Е.Е., Сысоев П.В., Евстигнеев М.Н.. Благодаря их работам, я ознакомилась с теоретической базой Веб 2.0. Затем я прошла курсовую подготовку в НИРО на кафедре информационных технологий по программам «Сетевые сервисы Веб 2.0» и «Образовательная модель: 1 ученик – 1 компьютер».
V.
Ведущая идея
Изучив методологические аспекты поставленной проблемы, обобщив ценности, находки в передовом опыте учителей, я целенаправленно направила свою деятельность на развитие самостоятельности мышления, формирование творческого потенциала учащихся на уроках английского языка на основе использования ИКТ.
Ведущая педагогическая идея опыта – научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, уметь устанавливать причинно-следственные связи, привлекая для этой цели сетевые сервисы Веб 2.0. 

Для достижения цели обучения, я использую в своей работе следующие принципы обучения:

- принцип сознательности нацеливает на формирование у учащихся глубокого понимания, устойчивого интереса, осмысленного отношения к познавательной деятельности;

- принцип активности предполагает у учащихся высокую степень самостоятельности, инициативы и творчества;

- принцип наглядности обязывает строить процесс обучения с максимальным использованием форм привлечения органов чувств человека к процессу познания;

- принцип систематичности и последовательности проявляется во взаимосвязи знаний, умений и навыков;

- принцип повторения умений и навыков предусматривает вырабатывание динамических стереотипов в результате многократных повторений;

- принцип доступности и индивидуализации. Опираясь на индивидуальные способности обучения и воспитания, педагог всесторонне развивает ребёнка, планирует и прогнозирует его развитие;

- принцип цикличности в повторяющейся последовательности знаний, что улучшает подготовленность ребёнка к каждому последующему этапу обучения;

- принцип учёта возрастных и индивидуальных особенностей, учащихся формирует умения и навыки, учитывая функциональные возможности ребёнка;

- принцип активного обучения заключается в повседневном использовании активных форм и методов обучения (обучение в парах, групповая работа);

- принцип связи теории с практикой призывает настойчиво приучать учащихся применять свои знания на практике.
VI.
Технология опыта
В основе опыта – комплексное формирование и развитие:

 - аспектов иноязычной коммуникативной компетенции во всем многообразии ее компонентов,

 - коммуникативно-когнитивных умений осуществлять поиск и отбор, производить обобщение, классификацию, анализ и синтез полученной информации,

 - коммуникативных умений представлять и обсуждать результаты работы с ресурсами сети Интернет,

 - умений использовать ресурсы сети Интернет и социальные сервисы Веб 2.0 для образования и самообразования с целью знакомства с культурно-историческим наследием различных стран и народов, а также выступать в качестве представителя родной культуры, страны, города и т.п.,

 - умений использовать ресурсы сети Интернет и сервисы Веб 2.0 для удовлетворения своих информационных и образовательных интересов и потребностей.

Все сервисы направлены на развитие видов речевой деятельности, а также, на наш взгляд, использование данных сервисов актуально в ходе проектной деятельности на уроках английского языка. Мы работаем с УМК для углубленного изучения английского языка под редакцией О.В. Афанасьевой, где по окончании изучения определенной темы предполагается выполнение проектной работы (Project Work). Современным учащимся уже неинтересно выполнять проекты в виде устной монологической речи и в форме презентации PowerPoint. Если раньше ученики находили информацию в Интернете, копировали ее, «вставляли» в документ и пересказывали, то сейчас у них появилась возможность создавать свои документы во «всемирной паутине». Таким образом, при работе с сетевыми сервисами решается проблема повышения мотивации. А повышение мотивации, в свою очередь, отражается на результате. Как правило, учащиеся получают высокие оценки за подобную работу. 
Для работы учащиеся могут выбирать ниже перечисленные сервисы: 
Презентация совместного редактирования – сервис, который.  предоставляет для учащихся следующие возможности:

· Общий доступ всем одноклассникам или группе учеников

· Редактирование презентации совместно с одноклассниками 

· Редактирование презентации совместно с учителем

· Предоставление разрешений на просмотр презентаций в Интернете в режиме реального времени и удаленного доступа.

· Публикация и встраивание презентаций в веб-сайты для предоставления доступа к ним большому количеству пользователей.
Подобные презентации можно создавать на платформе Prezi и Canva.
Блог - сервис, с помощью которого любой учащийся или учитель может создать свою страничку, не прибегая к программированию и не заботясь об установке и настройке программного обеспечения.
Блоги имеют линейную хронологическую структуру (новый размещенный материал следует за предыдущим) и могут содержать материал различного характера (фото, аудио, видео, гиперссылки). Блоги могут быть посвящены определенной теме или включать записи по разной тематике. Они могут быть использованы при развитии всех видов речевой деятельности, хотя преимущественно для развития умений чтения и письма. Также блоги используются в проектной деятельности учащихся.
Карты – сервис, позволяющий работать с материалом страноведческого, культуроведческого характера. Например, в 11 классе учащиеся изучают тему «Город. Архитектура», по окончанию изучения которой необходимо сделать проект. Учащимся предлагается сделать карты Нижнего Новгорода с обозначением главных достопримечательностей. 
Последними двумя сервисами можно пользоваться на платформе Яндекс. 

У всех перечисленных сервисов есть ряд преимуществ:
	1.Эффективность сервисов
	Учащимся и учителям не нужно бесконечно «бродить» по сайтам в поисках запрашиваемой информации. Необходимо лишь корректно ввести ключевое слово или словосочетание в поисковую систему или социальный сервис (фото, видео, аудио) для получения необходимой информации или материала.

	2.Возможность создания личной зоны
	Учащиеся и учителя могут легко без дополнительных умений программирования создать свою личную зону с фотографиями, аудио– и видеофайлами, ссылками на другие сайты.

	3.Простота в использовании сервисов
	Социальные сервисы разработаны для использования пользователями, не обладающими умениями программирования. Используя шаблоны и оболочки сервисов, учителя и ученики смогут сами создавать тематические форумы, блоги, записывать аудио- и видеоматериал и размещать его в сети Интернет для всеобщего (или ограниченного) доступа.

	4.Возможность принять участие в создании и дополнении веб-ресурсов
	Социальные сервисы позволяют учителям и ученикам не только пользоваться материалами сети Интернет, но и дополнять, обновлять и корректировать их, а также создавать новые информационные ресурсы. Например, учащиеся сами смогут написать информацию о своей школе или классе и разместить ее во всемирной энциклопедии Википедия или аналогичных справочных ресурсах сети Интернет.

	5.Возможность использования разных форматов информационных сообщений
	Ученики смогут создавать и размещать в сети не только текстовый материал, но и фотографии, аудио-  и видеофайлы.


VII. Результативность
На протяжении трех учебных лет учебные достижения моих учащихся имеют позитивную динамику. 
Мониторинг качества знаний учащихся за три учебных года
	Критерии

отбора
	2019-2020
учебный год
	2020-2021
учебный год
	2021-2023
учебный год

	количество

обучающихся
	73
	86
	107

	Доля обучающихся, освоивших государственные программы по английскому языку
	100%
	100%
	100%

	Доля обучающихся, получивших «4» и «5», от общего количества обучающихся по английскому языку
	72%
	89%
	84%

	Доля обучающихся, оставленных на повторное обучение, от общего количества обучающихся по английскому языку
	0%
	0%
	0%


Нестандартные уроки, возможность учащихся самим формулировать вопросы и искать ответы на них, совместный поиск истины способствует повышению мотивации, познавательной активности на уроках английского языка, формированию самостоятельности мышления учащихся. 
Стараюсь создавать комфортную психологическую атмосферу на уроке, ситуацию успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и учителю, и ученику. Происходят качественные изменения в структуре личности ребенка: он более доверчив, открыт, жаждет познания, избавляется от различных комплексов.
Каждый год мои учащиеся проходят государственную итоговую аттестацию по английскому языку. За последние три года «качество знаний» по результатам экзамена в 9 классе составило  100%. Средний балл на ЕГЭ  по английскому языку в 2021-2022 году составил 90 баллов.
Применение на уроках разнообразных форм и методов работы позволяет добиваться не только роста качества знаний, растет мотивации, интерес к предмету, учащиеся активно участвуют в проектной и исследовательской деятельности, конкурсах, конференциях, олимпиадах. 
VII. Новизна опыта
Новизна моего опыта заключается в разработке разнообразных форм проведения учебных занятий с использованием сетевых сервисов Веб 2.0, в том числе по образовательной модели «1 ученик – 1 компьютер».  Составлена рабочая программа с использованием данных сервисов по УМК О.В. Афанасьевой, И.В.Михеевой для 7-11 классов. С целью организации системы контроля к каждой теме составлены тесты и проверочные работы, определены темы проектов, созданы разработки отдельных уроков. 

Таким образом, использование Веб 2.0 в обучении открывает широкие возможности для развития принципиально новой формы самостоятельного познания, которое становится организованным, контролируемым и адаптируемым к индивидуальным особенностям ученика. Выполняя рабочие снимки цифровым фотоаппаратом, перенося их на компьютер, анализируя, выбирая информацию в Интернете, участвуя в дистанционных олимпиадах, создавая вики статьи и совместные презентации, учащиеся знакомятся с позитивными возможностями информационных технологий, приобщаясь к современным средствам коммуникаций. И как результат – повышается познавательная творческая активность учащихся. Кроме того, Веб 2.0 могут выступать средством формирования не только предметных, а и метапредметных результатов, что является актуальным в условиях введения ФГОС.
Очень удобно использовать ИКТ, в частности социальные сервисы для участия в дистанционных олимпиадах. В ходе олимпиады некоторые задания обучающего и конкурсного туров мы обсуждали на уроках, привлекая не только членов команды, но и одноклассников, что также способствовало активизации познавательного интереса к предмету. 

Дистанционные олимпиады предоставляют большое поле деятельности для педагога и учащихся, оказывает позитивное эмоционально-психологическое воздействие на личность учащихся, способствует расширению их кругозора, развитию творческого потенциала. Дистанционные олимпиады дают возможность виртуально познакомиться с командами из разных уголков нашей родины и из-за рубежа. За два года участия в олимпиаде у нас появились команды друзей-соперников.
IX. Адресная направленность
В рамках обмена опытом с коллегами я провожу открытые уроки, занятия творческих мастерских, выступаю на заседаниях школьного и районного методических объединений, педагогических советах, научных конференциях, в том числе международного уровня. Свой опыт работы, интересные методические и педагогические находки в дальнейшем я размещаю на своём сайте. С 2011 года являюсь участницей различных Интернет-порталов. 
X. Трудоёмкость

    В настоящее время во многих российских школах педагогами активно используются ИКТ. Как выстроить эффективный процесс обучения английскому языку, используя современные ИКТ?

Вполне очевидно, работа по обучению учащихся английскому языку содержит определенные трудности, но современный уровень развития образования не позволяет оставаться на одном месте: с каждым годом усложняются задания ЕГЭ по английскому языку (в 2015 году вводится устная часть), поэтому очень важно активировать познавательную деятельность учеников, повысить мотивацию к овладению иностранным языком.

Исходя из накопленного педагогического опыта, можно выделить представление о трудностях, трудоёмкости и рисках использования современных ИКТ. 

Трудности – недостаточное количество методических разработок по использованию информационно-коммуникационных технологий по конкретным разделам и предметным курсам, моделированию индивидуальных образовательных маршрутов, способствующих развитию у учащихся продуктивных, творческих функций мышления через использование ИКТ, росту интеллектуальных способностей, формированию географического стиля мышления.

Трудоёмкость – разработка собственных информационных ресурсов на основе тщательного отбора и систематизации материала, его адаптации к требованиям стандарта, корректировка готовых информационных ресурсов в связи с динамично меняющимися процессами, происходящими в обществе. 

Риски могут быть связаны с тем, что отсутствие системы и дозировки использования информационно-коммуникационных технологий противоречит здоровье сберегающим технологиям, ослабляет мотивацию обучения, снижает интерес. 

Итак, внедрение новых информационно- коммуникационных технологий и компьютерной техники в образовательный процесс позволяет изменять традиционную систему образования. Это относится и к иностранному языку, в котором наряду с традиционными формами, методами и средствами обучения, заложены огромные возможности для применения современных информационно-коммуникационных технологий, мультимедийных средств. 

Следует отметить, что использование Веб 2.0 даёт учителю широкие возможности планировать свой урок, составлять конспект занятия, использовать видеофрагменты, электронные презентации и осуществлять контроль усвоения знаний.

Очевидно, что развитие познавательных способностей и творческой активности учащихся на уроках английского языка сегодня находятся в прямой зависимости от использования инновационных технологий в преподавании предмета. Школьник становится активным, заинтересованным, равноправным участником процесса обучения. Он отходит от стандартного мышления, стереотипа действий, что позволяет развить стремление к знаниям, повысить мотивацию к обучению. 

Таким образом, использование современных информационно-коммуникационных технологий, в частности сетевых сервисов Веб 2.0 на уроках и во внеурочной деятельности – это не дань моде, а необходимость, позволяющая учащимся и учителю более эффективно решать стоящие перед ними задачи в условиях введения ФГОС.
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